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A kinevezés.
Debreczen, junius 8.

(—a.) Veszett hírét költötték a vá­
lasztási rendszernek. Ráfogtak minden 
rosszat, hogy elhitessék a nemzettel, hogy 
a közigazgatás minden bajának egyes- 
egyedid a válaszlási rendszer az oka. I 
rendszert kell tehát eltörölni s azzal min­
den megjavul.

Szegény vármegye! Nymbuszátöl 
egészen megfosztották azok a közigazga­
tási kuruzslók, kik tisztes, ódon falait 
évek óta sárral dobálták, hogy igy a 
közvéleményt előkészítsék az alkotmány 
vécibástyáinak lerombolására. Ráfogták, 
hogy a közigazgatás »ázsiai«, a közigaz­
gatási tisztviselők csak henyélnek, az 
ellenőrzés hiánya miatt temérdek sikkasz­
tás történik s azt állítják, hogy mind­
ezen bajokat megszünteti a közigazgatás 
államosítása, a kinevezési rendszer beho­
zatala.

Nem is vitatjuk, hogy a magyar 
közigazgatás mintaszerű lenne. De hát 
azon intézményeink, melyek állami ke­
zelés alatt vannak, váljon mintaszerüek-e ?

Tartsunk felettük egy kis futólagos 
szemlét.

Legkifogástalanabb még a magyar 
bírói kar. De azért nagyon jól tudjuk és 
érezzük, — hogy igazságszolgáltatásunk 
hosszadalmas és drága. A vissza­
élések az igazságszolgáltatás terén sin­
csenek kizárva, — már most e miatt 
pálezát törjünk az egész bírói kar felett? 
\agy csak egyedül a vármegyei tisztvise­
lők azok, kiket egyetemlegesen felelőssé 
kell tenni egyesek visszaélései miatt ?

Ott vannak a posta és az államosí­
tott vasutak. A posta — különösen vidé­
ken — nagyon pontatlan; a legtöbb vas­
ul? katasztrófa pedig az államvasutakon 
esik. Ezekkel sincsen tehát mit dicse­
kedni.

Ott van a tanügy. Ez csak részben 
Viln államosítva, mert a felekezetek is 
tartanak fönt számos tanintézetet. És e 
felekezeti tanintézetek (a középiskolákat 
értve) sokkal jobbak, mint az állami in­
tézetek. A tanügyet külömben a magyar 
éllam oly szegényesen dotálja, hogy az e 
téren tanúsított fukarsága egyáltalában 
nem válik becsületére, — holott e téren 
lenne legnagyobb szükség az állam gyá- 
toolitására.

Ott van a pénzügy. Ez — kimélet- 
tenségi tekintetben — mintaszerűnek 
mondható. Jól ért hozzá az állam, hogy 
miként facsarja ki az adófizető polgár 
utolsó fillérét.

Ott van a had ügy. Itt a föltétien 
kinevezési rendszer és a föltétien pa­
rancsszó uralkodik. (Éhez hasonlóvá 
ukarjíi tenni Szapáry a tisztviselők gár­

dáját is.) De váljon azért a mi hadsere­
günk egy rangba helyezhető-e a német 
hadsereggel, melynek a mienk csak után­
zata s nincs kipróbálva, váljon sikerült 
utánzata-e?

A mi végül azon vádat illeti, hogy 
a mai közigazgatási rendszer mellett te­
mérdek sikkasztás történik: rámutatunk 
a hires Kó kánra, ki közvetlenül a mi­
nisztériumban követett el oly nagymérvű 
sikkasztást, melyet el nem követhetett 
volna, ha a magyar állam ellenőrzése 
igazán mintaszerű lenne.

Már most, ha a felsorolt intézmé­
nyeket összehasonlítjuk a közigazgatással, 
kénytelenek vagyunk bevallani, hogy a 
közigazgatás egy cseppel sem rosszabb 
(igaz, hogy nem is jobb) ezeknél. Van-e 
abban tehát igazság, hogy egyedül csak 
a közigazgatásnak költik veszett hírét, 
midőn állami intézményeink sem jobbak ?

Igazság nincs benne, de czélzatos- 
ság van. A ezélzatosság pedig az, hogy 
a közigazgatási tisztviselőket átalakítsák 
egy kortes-táborrá, melynek segítségével 
a kormány minden időben biztosilhassa 
magának a többséget. Ezért kell az ön- 
kormányzatot megszüntetni, ezért kell a 
választási rendszert eltörölni s a kineve­
zési rendszert behozni, hogy a közigaz­
gatási tisztviselők engedelmes szolgái le­
gyenek a kormánynak.

A közigazgatásnak eddig is az volt 
a legnagyobb baja, hogy a főispánok nem 
a közigazgatás ellenőrzői, hanem k o r- 
tesvezérek voltak. Nem az képezte 
főgondjukat, hogy jó legyen a közigazga­
tás, hanem az, hogy vármegyéjükben 
többséget szerezzenek a kormánynak. így 
romlott el a közigazgatás s most azt 
mondják, hogy a rendszerben van a 
hiba, pedig csak a rendszerrel való visz- 
szaélés szülte a bajt.

Hogy a jövőben nemcsak a főispá­
nok, hanem az összes tisztviselők vak­
buzgó kormánypárti kortesek lesznek, 
arra hitet merünk tenni. Hiszen ez ké­
pezi a közigazgatási javaslat leplezett 
czélját, persze ezt nyíltan bevallani nem 
merik, hanem azzal akarják elbolondi- 
tani a világot, hogy a tárgyalás alatt 
levő közigazgatási javaslat fogja hazán­
kat a modern államok s o r á b a 
emelni s uj ezredévre biztosítja 
hazánk föntállását.

E pyramidális hazugságokra kár is 
a szót vesztegetni, csupán azon divatos 
érvre akarunk még megjegyzést tenni, 
hogy a tisztviselők függetlenségét csak a 
kinevezési rendszer biztosítja.

Hát azt sokkal jobban biztosítja az 
életfogytiglani választás, a 
mit mi a legtöbb tiszti állásnál nem el­
lenzőnk. De még az időszaki választá­

soknál sem szokták a jó tisztviselőket 
mellőzni, hanem örömmel megválasztják 
őket újra. A jő tisztviselőket csak a fő­
ispánok szokták kiüldözni, mert a főis­
pánoknak nem jó tisztviselők, hanem jó 
kortesek kellenek; a tisztviselő csak ak­
kor ér az ő szemükben valamit, ha kor­
tes-szolgálatokat tud teljesíteni. S ha a 
közigazgatást államosítani fogják, álla­
mi kortes-akadémiát is fognak 
felállítani, melyben a tisztviselők a kor­
teskedés minden nemében kiképeztetést 
fognak nyerni.

Így képezik a Bach-huszárokat, kik 
hivatva lesznek a barbár ellenzéket meg­
fékezni s kiirtani minden olyan törek­
vést, mely e haza függetlenségének kiví­
vására irányul.

Éljen Szapáry, a Bach-buszárok ge­
nerálisa !

Országgyűlés.
A képviselőház ülése junius 15-án.

A képviselőház szombati ülésén tovább 
folyt a közigazgatási vita. Az idegenek karza­
tán jelen volt József Ágost főherczeg 
is, jogi szakoktatója, Dr. Timon Ákos kísére­
tében s egészen végig hallgatta az Ugrón 
G á b o r beszédét, mely mindjárt az elsző 
szónok, Dégen Gusztávé után követ­
kezett. Ugrón (iábor nagy és heves beszédben 
támadta meg a törvényjavaslatot, az államosí­
tási rendszert s egyikét aratta legszebb parla­
menti diadalainak, az elmúlt kormányrendszert 
lesújtó szavakkal bélyegezte meg s Szapárynak 
szemére vetette, hogy az elmúlt rendszer alatt 
is miniszter volt. Ugrón beszédének hatalmas 
érvei, szónoki szépségei s költői hasonlatai 
lelkes hangulatot kellettek az ellenzéken s be­
széde végén harsányan megéljenezték. Ugrón 
külön határozati javaslatot 
terjesztett be s igy neki is zárszava lesz még. 
Ugrón után Pulizky Guszti vállalkozott 
arra a háládatlan szerepre, hogy a javaslatot 
védelmezze. Természetes, hogy Ugrón után az 
ő beszéde hatástalanul veszett el.

Dégen Gusztáv, mint a kormány­
párt hü tagja, a javaslatot elfogadja és köte­
lességének tartja, hogy szavazatát indokolja. A 
vármegyék kétségtelenül védbástyái voltak a 
közszabadságnak, de a modern kor követelé­
seivel szemben ez az intézmény sem marad 
változatlanul. Ma a vármegye kötelességének 
csak kinevezett tisztviselőkkel felelhet meg. Ha 
a kormány nein volna felelős a parlamentnek, 
akkor szóló sem szavaz meg oly javaslatot, 
mely a kormány hatalmát látszólag növeli. De 
igy a kormánynak nem a hatalma, csak fele­
lősséggel járó kötelességei szaporodnak. (? ? 1) 
Nem szabad azt föltenni, hogy a magyar em­
ber azért, mert kinevezett tisztviselő lesz, 
alkotmányellenesen teljesítené köteléssegeit. A 
javaslat nagyfontosságu éppen abban az irány­
ban, melyet gr. Apponyi oly szépen fejtett ki(



hogy t. i. az egységes Magyarország eléressék.
A javaslatot, mely pontos, gyors és olcsó köz- 
igazgatást biztosit az országnak, örömmel fo­
gadja el.

Ugrón Gábor szerint e javaslatot 
titokban csinálták a belügyminisztériumban, 
mint a hamis értékjelzót s úgy is dobták a 
publikum közé, hogy az a hamisítást észre ne 
vegye. Figyelemmel kisérte a javaslat megíté­
lését s konstatálja, hogy a legenyhébb jelző, 
melylyel illették, a »laza« szó volt, de nem 
kevesen akadtak, a kik nyíltan kimondták, hogy 
a javaslat oktalan és abszurdum.

A mi a bizottság tárgyalásait illeti, az 
eszébe juttatja szólónak Catónak egy megjegy­
zését, mely azt mondja, hogy a birkák külön- 
kíilön megfékezhetlen állatok, de a nyájban 
igen szelídek. A mérsékelt ellenzéktől azt 
várta, hogy egész politikai súlyával fog küz­
deni a rossz javaslat és rossz kormány ellen ; 
a helyett e párt úgy tett, mint egy szamaritá­
nus egylet, mely az ellenség bélpoklosait ápol- 
gatja.

Az egész parlamenti tárgyalás azt a be­
nyomást teszi, mintha álarczos bálban vol­
nánk, ahol senki sem az, aminek látszik. Mi­
dőn a mérsékelt ellenzék bejelentette támoga­
tását, felállt a kormánypártnak — mint a 
»Fester Lloyd« mondja — fiatal tagja s egész 
beszéde nem látszott egyébre czélzottnak lenni, 
mint hogy a mérsékelt ellenzéket a javaslat 
támogatásútól visszariassza.

Ez a fontoskodó játék önkénytelenül 
eszébe juttatja azt az erdélyi választást, mikor 
kétszáznegyven választó közül százharminczan 
egyesültek többségnek, s mikor még többen is 
jelentkeztek, azokat nem akarták befogadni, 
mert akkor nekik kevesebb jutna. (Zajos de­
rültség és tetszés ) Gr. Szapáry, mikor a két 
kő közé szorítva, válaszolni volt kénytelen, 
úgy válaszolt, hogy Tiszának is igazat adott, 
Apponyinak is. Pedig itt hamisan játszani nem 
szabad. Legyen itt világosság, hogy jól lássunk, 
mert általunk lát a nemzet. (Nagy tetszés a 
szélsőbalon.)

Nem az önkormányzat rontotta meg a 
magyar közigazgatást, hanem az a körülmény, 
hogy az ország hatvanhárom fő­
ispán között felosztatott s 
ezek mindegyike a maga képére
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és kényére változtatta a me­
gyét. így támadt Magyarországon hatvan­
három különböző közigazatas.
A megyékben a kisebbség sohasem kapott 
igazságot; ha felírtak a miniszterhez, ez a pa­
naszt leküldte a főispánhoz, ki viszont úgy 
referált, hogy Péter a mi barátunk, Pál a mi 
ellenségünk s a miniszter aztán e referálás 
alapján tudla, hogy miként kell döntenie.

Gsoda-e, ha a rátermett emberek vissza­
húzódtak a megyei szolgálattól, szemben a 
főispánt önkénynyel? Ha egy templomban ti­
vornya folyik, a hivők megbotránkozva húzód­
nak félre. (Zajos tetszés a szélsőbaloldalon.)

a ki az alkotmányosságot szereti, az 
ellenőrzés sokaságától nem fél; de hogy csak 
egy oldalról jöjjön az ellenőrzés s onnan, hol 
a legnagyobb hatalmi érdekek vannak, ezt nem 
az alkotmányosság követeli.

Gróf Szapáry azt mondja, hogy már ti­
zenhét éve az államosításnak hive; hát ha 
most jónak látja azt, hogy nyolcz-tiz képvise­
lőt, kik a municzipalizmusnak hívei, a pártból 
való kilépésre bírjon, miként maradhatott ő 
maga meg tizenhét éven át más meggyőződés­
sel abban a pártban, sőt abban a kormányban ? 
(Nagy tetszés a szélsőbalon.) Egy ország nem 
az által erős, ha minden tekintetben egyforma 
törvények és intézmények keretében él.

Magyarország felső részében sok az em­
ber és rossz a föld, az alföldön pedig megfor­
dítva van; ily körülmények között az egyfor­
mán végrehajtandó törvényeknek az volna az 
eredménye, hogy a mi egy helyütt üdvös, a 
másik oldalon romboló volna. (Nagy tetszés.) 
Azokat az életszerveket kell erősíteni, melyekre 
nézve az önrendelkezési jogunk megvan, mert 
csak igy fogunk mint nemzet megállhatni. Ha 
államférliaink azzal akarnának foglalkozni, a 
mivel foglalkozniuk kötelességük volna, akkor 
már e magasabb foglalkozás érdekében is az 
önkormányzatra bíznák a kisebb rendű teen­
dőket. A belügyminiszter nem akar 
belügyminiszter lenni, hanem inkább beáll 
hatvan három vármegye főis­
pánja főispánjának. (Zajos tetszés 
a szélsőbaloldalon.)'

Kis nemzeteknek életszükség az önkor­
mányzat. Az önkormányzati alapon álló Hol­
landia megverhette Spanyolországot és elhó-
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dithatta a tengertől hazáját, virágzóvá, dússá 
varázsolta azt. Mert az önkormányzat eszméje 
az, a mi a kis nemzeteket megedzi s a társa­
dalmakat szervezi. A nemzet a maga válasz­
tási jogával sokkal okosabban élt, mint a kor­
mányok a főispánok kinevezésére vonatkozó 
jogokkal. Ha egy mágnás huszonnégy 
éves lett s nagynevű volt, azt se 
kérdezték, milyen iskolákat végzett 
s már odatették egy vármegye élére 
főispánnak. A nemzet az 6 választási jo­
gával sohasem élt igy vissza. Ha a kormány 
magának uj tért, uj munkaerőt akar hódítani 
hódítsa el azt Ausztriától és a delegáczióktól 
(Nagy tetszés a szélsőbalon.) Magyarország tör­
vénytisztelő. Egy erdélyi fejedelem, mikor pap­
jai azt tanácsolták neki, hogy koronáztassa 
magát magyar királylyá választotta azt, hogy 
valakit csak az esztergomi prímás koronázhat 
azt mondta a papja, — hogy nevezze öt 
ki esztergomi prímássá s ő megkoronázza; 
erre a fejedelem azt felelte, hogy az esztergomi 
prímást csak a koronás magyar király nevez­
heti ki. fis nem koronáztatta meg magát. Ily 
törvénytisztelő nemzettel nem szabad azt meg­
tenni, hogy jogaitól megfosszák.

A javaslatban van olyan szakasz, mely 
felhatalmazza a kormányt, hogy esetleg 
meg nem szavazott adókat is be­
hajthasson. fiz jogtalanság, mert egy nem­
zetet csak a nemzet akarata szerint szabad 
kormányozni s az a kormány, mely a maga 
akarata szerint kormányoz, visszaélést követ 
el. (Zajos tetszés a szélsőbaloldalon.)

Ha a megyétől a jogokat elveszik, nem 
fogják azokat a polgárok között 
szétosztani, hanem hasznot fog be­
lőle meríteni az oligarchikus arisz- 
t o k r á c z i a. fi nemzetre sohasem jött vész a 
nélkül, hogy annak élén az oligarchi­
kus arisztokráczia ne állott volna. 
Ha e javaslat "olyan demokrata volna, rég 
prüszkölne már ez az arisztokráczia; de e ja­
vaslat nem demokrata természetű. (Zajos tet­
szés a szélsőbalon.)

Ha e javaslat keresztül megy, lesz a ma­
gyar nemzet házában két terített 
asztal; az egyiknél fognak ülni az 
urak, a másiknál a cselédek.

Ö nem tartozhatik azok közé, kik az al-

1 DEBRECZEN TÍRCZÍJA.
Bakilsch-szerelem.

(A deák életből.)
A »Debreczen« eredeti tárczája.

Éppen vajas kenyeret evett az udvaron, 
fin ott menteni el a kapu előtt s a mint meg­
láttam a szürke íiirtü, piros arczu, villogó sze­
mű bakfischt, meglepetten álltam meg, sőt el is 
kiáltottam :

— Angyal !
A bakfisch rámtekintett és nagyot si- 

koltott, aztán ijedtében elejtette a vajas ke­
nyeret. Én azonnal odafutottam és felvettem 
a földről a drága eledelt, s odanyujtottam azt 
a sóbálványévá változott leánykának egy ha­
talmas meghajlással. A leányka nagyon sápadt 
volt. Nem tudtam elgondolni az első perez ben, 
hogy én tettem-e rá ilyen hatást, vagy az el­
ejtett vajas kenyér ? No, de mindegy, ha már 
benne vagyok, folytatom, mert az a két piros 
orcza nagyon megcsiklandozta a szivemet. — 
Gyorsan bemutattam magamat a kicsinek, ki 
még akkor sem tudott szóhoz jutni s nem is 
akarta elfogadni a vajas kenyeret, melyben kü­

lönben nem esett semmi kár, mivel a sors úgy 
intézte, hogy ne a vajas részivel essék & 
földre.

— Itt van, kisasszony, még meg lehet 
enni, majd a késemmel levakarom róla a port.

Én nyomban neki fogtam a kellemes tisz­
togatásnak, miközben a kis leány magához 
tért es érdeklődni kezdett irántam.

— Hizony, maga úgy megijesztett, hogy 
elejtettem az ozsonnámat.

— I’ardon, kisasszony, majd jóvá teszem 
a hibám it azonnal.

Nem sokára odanyujtottam az aranyos­
nak a kipuczolt vajas kenyeret. Óh, boldogság ! 
fis ö elfogadta, aztán mosolyogva harapott bele 
fehér fogacskáival s nagyon jól Ízlelt neki, 
mert hálából nekem is letört egy darabot be­
lőle és ettünk mind a ketten.

így ösmerkedtünk meg s mondhatom, mire 
elfogyott a vajas kenyér, szerelmes lettem a 
kicsikébe, kinek gyönyörű szőke haját, villogó 
két szemét, kedves orczácskáit sokkal szebb­
nek találtam minden iskolai feladványnál, igaz, 
hogy ezeket egy csöppet sem találtam szépek­
nek soha. Aztán egymás mellé ültünk és be­
szélgettünk mindenről, a mi eszünkbe jutott ;

emlékszem rá jól, hogy még a petrezselyem- 
tenyésztés is szóba került, csak a szerelem nem. 
Nem mertem szólni erről a veszedelmes thé- 
máról egy darabig, de végre is láttam, hogy 
igy nem sokra megyünk, egyet köhintettein és 
belevágtam merészen :

—- Ugye, még sohasem volt szerelmes ?
A kicsi elpirult, de azért megfelelt.
— Nem, igazán nem.
— És nem is szeretne ?
Erre már nem felelt, de én folytattam 

azért a mondókámat s nagyon csiklandozott 
az a gondolat, hogy már én is vallják egyszer 
szerelmet, úgy, a mint olvastam a regények­
ből, mert az valami kellemes dolog lehet. Nem 
sokat tétováztam.

— Hát akkor legyen belém szerelmes, 
mert én is szereim s vagyok magába egészen 
a fülemig.

— Igazán ?
— Persze. Hát nem látja, hogy t,e e 

pirult n fülem is ?
— Nem látom, de elhiszem.
— Akkor jól vagyunk már. Tehát szc 

relmes lesz belém ?
—• Ha maga is.
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kotmányt gúnyolják s a pillanat haszonbéréért 
századok tradiczióját dobják el; ö ezért azt a 
javaslatot, mely elkoboz jogokat, s azokat nem 
a nép között osztja szét, nem fogadhatja el, 
hgnem a kővetkező határozati javaslatot ter­
jeszti be:

Határozati javaslat. Tekintettel, 
hogy a vármegyei közigazgatás rendezéséről 
szóló 720. sz. törvényjavaslat hiányos, félszeg 
mü, különválasztása, benyújtásának és tárgya­
lásának módja bizalmatlanságot keltő és erő­
szakos; tekintettel, hogy az önkormányzatot 
megsemmisítve merev czentralizácziót létesít, 
az alkotmány biztosítékait kevesbíti, az egyéni 
szabadságot a bürokráczia önkényének kiszol­
gáltatja, a nép jogát jelentékenyen apasztja, a 
társadalom politikai befolyását elkobozza, a 
demokratikus és liberális fejlődés helyett az 
arisztokratikus reakcziót érvényesíti; határo­
zattal mondja ki a képviselőház: miszerint a 
vármegyei közigazgatás rendezé­
séről szóló 720. sz. törvényjavasla­
tot általánosságban nem fogadja el 
részletes tárgyalás alapj ául. (Hosz- 
szantartó zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök az ülést tiz perezre felfüggeszti.
Szünet után felszólal
P u 1 s z(k y Ágost: Beszédének elején 

Ugrón Gáborral polemizál, azt állítva, hogy az 
az álarezos játék, melyet Ugrón látni vél, tény­
leg nem létezik. A javaslat támogatói között 
csak az a különbség, hogy az egyik rész a 
benne foglalt biztosítékokat minimumnak te­
kinti, a másik rész pedig az ország mai viszo­
nyai közt éppen elégnek, ö ez utóbbiakhoz 
csatlakozik. A tisztviselői állás és függetlenség 
biztosítása nem a tisztviselők személyi ked­
vezése lesz, hanem a közönség érdekében ada­
tik meg. Tagadja, hogy a kormány hivatalos 
pressziót gyakorolt volna. Ha ilyen híreket a 
szegényebb megyékről terjeszthettek is, vájjon 
a gazdag alföldi vagy más vidéki megyékben 
a vagyonos középosztály közt 'gyakorolhatott-e 
a kormány pressziól 7 Eddig minden miniszté­
rium nyújthatott tért arra, hogy a vidékről te­
hetséges ifjak szakmájukban kiképeztessék ma­
gukat, csak a belügyminisztérium nem nyújt­
hatott alkalmat az ilyen szükséges vércserére, 
mert a mai közigazgatási rendszer szerint egy

— Persze, hogy én is.
- Akkor én is.
Ezzel megkötöttük az egyezséget. — Én 

mindennap átjártam hozzájuk s bizony meg­
buktam a vizsgákon. A nevelőm pedig addig- 
addig kutatta az okát, mig kinyomozta, hogy 
mint áll a dolog s egy hét múlva már más 
városba küldtek, elszakítottak az első O-töl. 
Majd kétségbeestem, mikor elváltunk, de meg­
fogadtuk egymásnak, hogy soha, soha sem fe­
ledkezünk meg szerelmünkről és ha elvégzem 
az iskolákat, eljövök érte, feleségül veszem. • 
Hogy írni fogunk azonnal szebbnél-szebb 
szerelmes leveleket, azt legerősebben szivére 
kötöttük egymásnak.

Elmentem. Alig értem abba a más vá­
rosba, leültem az asztalhoz és írtam a kis 
leánynak egy véghetetlenül keserves és hosszú 
levelet, melyben sok minden keserűségemet el­
panaszoltam, aztán elküldtem neki. Vártam a 
választ, nem jött. A büszkeségem nem engedte, 
hogy még egyszer írjak neki, ha nem válaszolt.

Mikor sok-sok év után ismét találkoztam 
vele, mosolyogva emlékeztettem a válaszra. 
Ö kaczagva adta meg a feleletet :

— Heveiében egy óriási tenta-csepp vo t, 
ez kiábrándított azonnal. Csipke Pál.

megye ifjai más megyébe nem voltak választ­
hatók. Nem ítéli meg a tisztviselőket olyan 
alacsony szempontból, hogy ők hatottak volna 
arra, hogy igy állandósítást és fizetésemelést 
vívjanak ki maguknak. A javaslatot elfogadja. 
(Helyeslés jobbfelől.)

A vitát ma folytatják.
Az ülés végén három interpelláczió volt. 

Tóth Antal a fóldmivelési minisztert inter­
pellálta a Kába-szabályozás ügyében ; K o m- 
j á t h y Béla csongrádmegyei dologban inter­
pellált s gróf S z a p á r y belügyminiszter ki­
látásba helyezte, hogy legközelebb behatóan 
fog válaszolni, hogy a ház ne legyen kényte­
len minden héten egy napon csongrádi dolgok­
kal foglalkozni. Végül Csatár Zsigmond is 
interpellált.

— Látogatás Kossuth Lajosnál.
Szeredai Aladár, Déva orsz. képviselője, Olasz­
országban tett utazása alkalmával a múlt hó 
vége felé meglátogatta Kossuth Lajost Turin- 
ban. A nagy száműzött május 22-én délután 2 
és 3 óra között fogadta Szeredai t — azzal a 
meleg előzékenységgel, a melylyel Kossuth La­
jos otthonában minden magyar látogató talál­
kozik. — Szeredai háromnegyed órán át volt 
Kossuth vendége s a társalgás alatt Kossuth 
több érdekes dologra nézve tett nyilatkozatokat. 
Szóba jött a szerbiai események alkalmából a 
Balkán-államok kérdése. Kossuth a balkáni né­
pek szorosabb szövetségét tartja kívánatosnak, 
hogy az itteni versengések ne legyenek állandó 
veszély tápjai. Nagy rokonszerivvel emlékezett 
meg a bolgárokról, erről a »talpig derék nép­
ről«, a mely szabadságszeretetével, hősiességé­
vel, energiájával meglepte a világot s a mely 
vezérszerepre van hivatva a Balkán-államok 
között. Az Oroszország és monarchiánk között 
levő viszonyra azt jegyezte meg, hogy nem 
lehet már messze a leszámolás a két, ellenté­
tes érdekű hatalom között. E jövendő háború 
fötemlitése kapcsán Kossuth azon aggodalmának 
adott kifejezést, hogy vajon az Ausztriában 
nyílt kitörésre jutott, Magyarországon pedig 
lappangó nemzetiségi kérdés nem fogja-e meg­
bénítani a monarchia erejét. Magyarországra 
nézve ez végzetes lehetne. Szeredai erre azt 
jegyezte meg, hogy nálunk a nemzetiségek ko­
rántsem oly elégedetlenek, mint a hogy azt a 
túlzó lapok Írják, az államhatalom pedig elég 
erős, hogy minden esetleges törvénytelen belső 
mozgalmat csirájában elfojtson. — Kossuth az 
egész beszélgetés alatt — Magyarországról 
szólva — ezt a kifejezést használta mindig : 
mi (t. i. mi magyarok) ; a társalgás végén egy­
szerre csak rezignáltan. bánatos elmerengéssel 
igy sóhajtott fel : De mit beszélek én többes 
számú első személyben): mi. Hiszen én már 
nem tartozom önökhöz. Engem a magyar állam- 
polgárság kötelékéből úgy dobtak ki, mint a 
hogy egy r . . . s kutyát szoktak kiűzni a ház­
ból. Erre a bus kifakadásra nem tudott mi vi­
gasztalót sem mondani a kormánypárti kép­
viselő-látogató, Kossuth különben jelenleg a leg­
jobb egészségnek örvend, szivös kitartással dol­
gozik kiadandó müvén. Közelebb elmegy már 
jelzett nyaraló helyére a most már forró le­
vegőjű Turinból.

— A fúzió megint kisért. A képviselő- 
házban legutóbb történteken kívül más jelek 
is arra mutatnak, hogy Szapáry bár nyíltan 
még nem szakított Tiszáékkal, kéz alatt már 
megegyezett Apponyival. Ilyen jeleket szolgál­
tat a verseczi képviselő-választás története is. 
Megtörtént ugyanis, hogy a mérsékelt ellen­
zék részéről egész deputáezió ment le Ver- 
seczre s ezenfelül Apponyi még levelet is irta 
végből, hogy kapaczitálja a verseczi párthive- 
ket, nehogy a kormánypárti jelölt ellen vala­
mit tenni próbáljanak. Viszont a felvinczi ke­
rületben Miksa Elek mérsékelt ellenzéki a kor­

mánypárt támogatásával lett meg s ugyanez az 
eset készül ismétlődni Abrudbányán, a hol 
szalmakalapos Ráth Károly eddig az egyedüli 
jelölt. Tudnunk kell mindezekhez még azt is, 
hogy a választások dolgában való intézkedéseket 
Szapáry teljesen kivette a kormánypártnak még 
Tisza Kájmán idejében választott végrehajtó­
bizottsága kezéből s egyedül ő rendelkezik, ő 
határoz. Ez kétszeres jelentőséget ád a mér­
sékeltellenzékkel való atyafiságos osztozkodásnak.

BELFÖLD.
A főrendiház szombaton Vay Miklós 

báró elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a 
főrendek általános és részletes tárgyalás után 
vita nélkül elfogadták a következő törényjavas- 
latokat: »A késmárk-szepesbélai h. é. vasút 
építésére; a csáktornya-zalaszentivánukki h. 
é. vasút építésére és üzletére vonatkozó enge­
délyokmányokhoz kiadott »Függelék« tárgyá­
ban beadott miniszteri jelentések ; »a budapesti 
dunajobbparti gőzmozdonvu körvasúiról« ; »a 
rézváltópénz szaporításáról« ; »a közös had­
ügyminiszter által a magyar népfölkelés ré­
szére eleve átengedett Werndl-fegyverek és az 
azokhoz tartozó töltények visszaszállításából 
eredő költségek engedélyezéséről« ; »az 1868. 
XXX. törvényezikk 21. §. a módosításáról« 
szóló törvényjavaslatok ; »az állami számvevő- 
széknek a törvényhozás által engedélyezett évi 
hitellel szemben (1890. évi IV. t.-cz.) az 1890- 
iki számadási év IV. negyedében előfordult és 
az előbbi évnegyedekről változatlanul áthozott 
tulkiadások és hitelátruházásokról« szóló tör­
vényjavaslatok és hozzájárult »a képviselőház 
f. évi május 26-án tartott üléséből »az állami 
számvevőszék által a Magyarország és Horvát- 
Szlavonországok közt 1888. évre eszközölt 
leszámolás megvizsgálásról« beterjesztett jelen­
tés tárgyában és »a magyar királyi miniszte- 
teriumnak Deák Ferencz síremléke ügyében 
az országgyűlés képvisélőházához intézett je­
lentése« tárgyában hozott képviselőházi hatá­
rozatokhoz.

A szólás-szabadság korlátozása.
A »F. U.« azt újságolja, hogy Szapáry minisz­
terelnök bizalmas körben kijelentette, hogy a 
házszabályok módosítására törvényjavaslatot 
fog benyújtani. A javaslat csak egy szakaszból 
áll s a klotür alkalmazását mondja ki. Ha e 
javaslattal szemben obstrukczióval élnének, 
akkor is el lesz fogadva egy hó alatt. Minthogy 
a házszabályok ezen módosítása csak a jövő 
évben válnék törvénynyé, azért az országgyű­
lést e javaslat elfogadása után feloszlatja s uj 
választást rendel el.

Az osztrák-magyar államvasut
magyar vonalainak államosítása ténynyé vált. 
Az osztrák-magyar államvasut egyesült igaz­
gató tanácsa szombaton délután 2 órától fél 
5-ig tartott ülésében az államosításra vonatko­
zólag a magyar kormánynyal kötött egyezményt 
elfogadta.

A sajtótörvény reformja, a Te­
mesváréi- Zeitung budapesti bírói körökből 
arról értesül, hogy az uj bűnvádi eljárás ke­
retében a sajtótörvényt gyökeresen módosítani 
fogják. Egyrészt a magánbecsületsér- 
tést képező sajtóvét ségek fölött a 
rendes bíróság fog ítélni, másrészt az 
esküdtszékek számát, melyek elé azonban 
csakis politikai sajtóvétségek tartoznának, sza­
porítani fogják. így a többek közt Temesvár 
is kapna sajtóbíróságot.

Vegyes hírek. Károly Lajos fő- 
herczeg, ki jelenleg Budapesten időzik, szom­
baton megtekintette az épülőfélben levő uj or­
szágházat. — Battenberg Sándor her- 
czeg, a volt bolgár fejedelem, súlyosan megbe­
tegedett epekőben. Életét nagyon féltik, mert 
enni nem tud. A herczeget három orvos gyógy­
kezeli. — A verseczi képviselő-vá­
lasztás. A mérsékelt ellenzék minapi érte­
kezletén, melyen Andreánszky Gábor báró, 
Wittmann János és Bolgár Ferencz országgyű­
lési képviselők és a pártnak több budapesti és 
temesvári hive is résztvett, elhatározta, hogy 
az e hó 7-én megejtendő képviselőválasztás 
alkalmából kivételesen nem állít föl jelöltet, a 
választásban nem vesz részt, hanem párthi- 
veit csak akkor bocsátja küzdelemre, ha ez a
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lépés a radikal* nemzetiségi jelölttel szemben 
a kormánypárti jelölt érdekében szükségesnek 
mutatkoznék. — Az orosz zsidók segé­
lyezésére a nyíregyházi hitközség gyűjtést in­
dított. Az első hét eredményével most szá­
molt le Baruch Arnold hitközségi elnök. Osz- 
szesen 329 forint 72 kr. — Választási 
mozgalom. A bnlavásári kerületben, mely­
nek mandátuma Horváth Gyula lemondása 
folytán ürült meg, f. hó 9-én lesz a képviselő- 
választás. Az egyedüli jelölt eddig Kabós Fe- 
runcz szolgabiró, ki az Ugrón-féle 48-as párt 
hive.

KÜLFÖLD.
Szocziálista törvényjavaslat. Az

osztrák reichsrathban pénteken terjesztették elő 
a szocziálista törvényjavaslatot, mely nem csak 
a határozatok szigorúságával, hanem azzal 
emelkedik jelentőségre, hogy érvényére nézve 
nincs időhatározat. A hasontárgyu törvényja­
vaslatot az osztrák kormány 1886-ban nyúj­
totta be, s ekkor csak öt évre kívánta kiter­
jeszteni a törvény hatályát. Ez a javaslat soha 
sein emelkedett törvény erejére, hanem he­
lyette az osztrák kormány a kivételes álla­
potra vonatkozó rendszabályok alapján járt el. 
Osztrák parlamenti körökben máris erős bírá­
lat alá veszik a törvény ama tendencziá.ját. 
mely szigora határozatok helyett mindent a 
bíró belátására biz.

Államjegyek forgalma. A függő 
államadóság ellenőrzéséé kiküldött országos 
bizottság Becsben 1891. évi június hó 3-ik 
napján az államjegyek forgalmi összegét 1891. 
évi május hó végével kővetkezőnek találta : A 
bizottság saját följegyzései alapján, a tulajdon- 
képeni aBnmjegyek összege : I forintosokban 
77,090.622 Irt, f> forintosokban 130,353.110 
Irt. 50 forintosokban 113,321.600 frl. összesen 
341,265.332 Irt. A közös pénzügyminisztérium 
hivatalos közlese szerint, a sóbányákra beke­
belezett es forgalomban levő záloglegyek ösz- 
szege : 60.728.900 fi t, összesen 411,994.232 frt.

Szláv nemzetiségek kongresz- 
sznsa. Prágában az összes szláv nemzetisé­
gek képviselői kongresszust tartottak, melynek 
végeredménye az volt, hogy midőn a szláv 
nemzet képviselői szétváltak, kél igen kimerítő 
programmot terjesztettek elő. melyek egy egy­
séges szláv eszme lehellenségét tüntették föl. 
Ezzel tehát be volna bizonyítva, hogy az osz­
trák szlávok közös alapon való együttmükö- 
dése még továbbra is megoldatlan kérdés ma­
rad s hogy addig a nemzetközi diplomácziai 
nyelvet kell használni közvetítő nyelvül.

Muszka nevelés. Az orosz közokta­
tásügyi minisztérium uj tantervet dolgozott ki, 
mely utal annak szükségességére, hogy a szlá­
vok története, különösen a szlávoknak a ger­
mánokhoz való viszonya, bővebben taníttas­
sak. Csehország germanizálására különös gond 
fordítandó. A Nérnelbirodalom történeténél 
hangsúlyozandó, hogy Oroszország volt az, 
mely Poroszország megerősödését előmozdítot­
ta. Á Törökország és Lengyelország ellen foly­
tatóit háborúkkal világtörténelmi feladatot vé­
geztek, Oroszországnak előrenyomulását a 
Keleten nem hódítási vágy (?), hanem a ve­
del e m s z ü k ségcsség e ('?) okozza.

Vegyes hírek. S t e f á u i a özvegy 
trónörükösnő az utolsó pillanatban lemondott a 
prágai kiállítás meglátogatásáról és egyáltalán 
nem is megy ez időszerűit Prágába. A z 
ex-k irály nem unatkozik. Milán király 
valószínűleg nem unatkozik Parisban, mert 
mint a »Figaro« Írja, az u óbbi napokban 
százliarminczezer frankot nyert bacuavat-n. 
Egész ezivilliszta. —-An é m etek ve r e- 
s e g e Ke I e t-A f r i k á b a n. Kamerunból 
angol lapok azt a bírt veszik, hogy egy nemet 
katonai expediuzió, mely a bensziilött, törzsek 
megfenyitésére indult, súlyos vereséget szenve­
dett s Így czélját el nem érve, kényszerült 
haza térni. — Hasú er Ki pót lovag, az 
osztrák népiskolai törvény megalkotója. lseid­
ben 73 eves korában elhunyt. — Nihilista 
deákok. A Dziennik Polski jelenti Varsóból, 
begy ott több orosz egyetemi polgárt fogtak 
el. Az elfugatások összeköttetésben állanak a 
l'étervárott és Moszkvában fölfedezett niliilista- 
iizelmekkel. — Lázadás K h i n á b a n.

Shangaiból azt jelentik, hogy a gyűlölet az 
idegenekkel szemben mindinkább fokozódik. 
Az izgalók általános lázadást terveznek Khi- 
nában. Többeket közülök kivégeztek. Mind­
azonáltal az idegenek helyzete komoly. Hivatalos 
körökben aggodalommal néznek a kővetkező 
események elé. — Megbocsátott kacsa.
A poseni esküdtszék felmentette a »Posener 
Zeitung« és a »Kiiryer Poznanski« .szerkesz­
tőit, kik a »Krotoschinev Anzeiger« nyomán 
közölték azon hirt, hogy az ottani csapatok 
liarcz készen az orosz határra vonultak. 
Utczai barezok voltak Athénben f. hó 
6-án törökök és keresztyének közt; mindkét 
fél nagyon el van keseredve s attól tartanak, 
hogy újabb ellenségeskedések lesznek. — A 
pápa beteg. A római Tribuna szerint a 
pápa nagyfokú lábgyöngeségben szenved, ugv, 
hogy csak mások támogatásával mehet. Ezért 
sétáit is be kellett szüntetni.

Újdonságok.
* Napfogyatkozás. A szombat esti 

részleges napfogyatkozás Debreczenben igen 
szépen volt látható. A napot, egy parányi felhő 
se fedte s Így a kik érdeklődtek az égi tüne­
mény iránt, jól szemlélhették annak lefolyását. 
Miután azonban a nap a fogyatkozás kezdete­
kor már alkonyodó félben volt, az elsötétedés 
nem tűnt föl annyira, mintha a fogyatkozás 
déltájban kezdődött volna. De igv is gyönyörű 
látványt nyújtott, midőn a fényes naptányér 
karimája el kezdett, sötétedni s a nap félhold 
alakot vett fel. Az el nem sötétedett részek 
annál nagyobb meleget árasztottak s nem volt 
tanácsos szabad szemmel beletekinteni a meg- 
csorbult napba. Csillagászati távcső hiányában 
bekormozott üvegen keresztül szemlélték a 
ritka látványosságot azok, kiket nem csupán a 
prózai földi, de az égi események is érde­
kelnek.

* Kamara-háború. A »Magyar Hir- 
lap«-ban olvassuk a következőket: Eddig csak 
az ügyvédi kamarák voltak harcziasak, ina már 
az ipar- és kereskedelmi kamarák is szikrákat 
szórnak, h.ddig csak N.-Kőrös és Kecskemét 
torzsalkodtak egymással Kullien kun vezér ide­
jétől fogva egészen a mai napig: — ma már 
a zsíros Debrev.zen és a »Szent« Nagy-Várad 
se hagynak egymásnak békét. A nagyváradi 
kamara ugyanis a debreczeni kamara oldal­
bordájából lön megalkotva. Ez az első érzé­
keny Achilles-sarok. A másik meg az. hogy a 
kereskedelmi miniszter utasította a debreczeni 
kamarát, hogy adjon a nagyváradinak 1000 frt 
kamat nélküli kölcsönt. A debreczeni kamara 
azonban azt felelte most a nagyváradinak, 
hogy nem ad 1000 forintot, mert annyi neki 
is a behajthatatlan, vagy a behajtásra váró 
követelése, hogy csak a hivatalos fenyegetések 
és szellemes »megrovást kaland«-ok szerkesz­
tésére külön diurnistál kell, hogy tartson. Ha­
nem lm a nagyváradi kamara olyan nagy pénz­
szűkében van, hogy e nélkül az ezer forint 
nélkül megbomlanék benne az európai egyen­
súly természetes rendje, hál akkor isten neki, 
— ad ezer forintot, küldjék a nyugtát. — A 
nagyváradi kamarát persze erősen fölpapri­
kázta ez az ajánlat, a melyből kicsinylést ér­
zett ki, azt felelte tehát, hogy az ilyen for­
mában fölajanll kölcsönre nincs szüksége. Így 
áll a háború most. Valószínű azonban, hogy 
ebbe az apró puskatüzbe nem sokára a minisz­
teri ágyutelep is bele fog szólni, még pedig a 
debreczeni kamara álláspontját lödözvén ösz- 
sze, a mely, a szokásra támaszkodva, nem 
akczeptálhatö. A szokás ugyanis az. hogy az 
anya-kamarából kivált libáiénak, az anya-ka­
mara rendszerint 2—400() forintnyi kamat 
nélkül való kölcsönt szokott adni. A nagyvá­
radi csak 1000 frtot igényelt, a debreczeni 
rossz mama azonban ezt a kis tiipént is meg­
tagadván, kegyetlen szivéért nagy valószínű­
séggel miniszteri megrendsziibályozásban lészen 
része.

* Szabolcska Mihály, a jeles fiatal 
költő, Géniből hazatérve, tegnap Debreczenbe 
érkezett. Pár napig itt marad. Útközben Tu- 
rinban meglátogatta Kossuth Lajost. - Bírjuk 
Ígéretét arra nézve, hogy e látogatásról szóló 
leírását lapunknak is átengedi.

* Bethlen Miké Róza grófn" 
meghalt. E liir terjedt el ma a városban 
és mindenki őszinte részvéttel gondolt a nem«, 
keblű nőre, ki jótékonyságával alapította lne, 
emlékét Debreczenben. — Hésztvett ő minden 
jótékonysági mozgalomban s most legutóbb a 
tiszti a-vák részére rendezett hangverseny ér­
dekében fejtett ki nagy tevékenységet. Ma reg­
gel fél háiom órakor halt meg, három heti 
betegeskedés után. Holttestét Kolozsvárra szál. 
litják s a családi sírboltban helyezik örök nyu- 
galomra, A debreczeni vörös-kereszt-egylet Vá- 
laszlmánya, melynek ő volt az egyik elnöke 
koszorút helyez a ravatalra. E halálesettel kap­
csolatban S i m o n ff y Imre polgármester a kö­
vetkező meghívást bocsátotta ki :

»Méltóságos gróf Bethlen Mikó Róza úrnő 
a magyar szent korona országai vörös-kereszt! 
egylete Debreczen városi választmányának 
buzgó társelnöke, f. hó 8-án, hajnali fél 3 óra- 
kor jobb létre szenderült. Tetemei a kolozsvári 
temetőben lévő családi sírboltba fognak szál­
líttatni. Ezt megelőzőleg itten az ev. ref. vallás 
szerinti temetési szertartás f. hó lü-kén szer­
dán d. e. 10 órakor tartatik meg a czegléd- 
utezai 2597 sz. Szombati-féle háznál. — A te­
metési szertartásra a Debreczen városi vá­
lasztmány tisztelt tagjait mély megilletődéssel 
meghívom. Kelt Debreczenben, 1891. jun. 8. 
S 1 m o n ff y Imre, kir. tanácsos, elnök “

* A traflkosok vasárnapi munka- 
szünete. Már rég felmerült a kérdés, men­
nyiben lesznek kötelesek betartani a munka­
szünetet a dohányáruda-tulajdonosok ? — Van 
ugyanis egy szabály, mely a dohányárusnak 
kötelességévé teszi, az árudát ünnep- és va­
sárnapokon is nyitva tartani s az elárusitásl 
folytatni; mivel azonban a legtöbb tőzsdés a 
szivar- és dohányárulást csak mellékfoglalko­
zásként űzi s a tőzsde rendszerint fűszer- vagy 
szatócsüzlettel van egybekötve, könnyen men- 
történhetik, a legnagyobb ellenőrizés mellett is. 
bogy a boltos szivarjai mellett más portékáját 
is eladja a vevőnek. Ezen, a többi érdektár 
sakat megkárosító üzelmek megszüntetése 
czéljából Baross miniszter megkereste átirati- 
lag a pénzügyminisztert, ez pedig rendeletet bo­
csátott ki a tőzsdésekhez, melyben a dohány- 
é s szivnráruk eladását vasár- és 
ünnepnapokra továbbra is elren­
deli, oly figyelmeztetéssel, bogy ha a doliány- 
eladó ez alkalmakkor üzletének egyéb porté­
káját is áruba bocsátja s igy fentartandó kö­
telezettségét csak egyszer is a törvény és an­
nak intézkedései kijátszására használja fel. 
úgy a dohányeladási engedély azonnal meg 
fog vonatni s ellene fegyelmi vizsgálat indít­
tatni. A trafikosoknak tehát nem lesz vasár-

. napi munkaszünetük.
* Kapáló apáczák. Meglepő dolgot 

ir egy nagyváradi lap. A minap a város ha­
tárában járók négy fehér apáczát láttak a föl­
deken kapálni. Az apáczák állítólag ki vannak 
rendelve erre a munkára, a mihez bizonyára 
jobban értenek, mint a — leányneveléshez.

* Presbyter! gyűlés. A debr. ev. 
ref. egyház tegnap délelőtt 10 órakor tartott 
közgyűlésében pályázatot hirdet az árok-utczai 
fő leány tani tói állomásra 600, a fi tanitói ál­
lásra 4Ö0, az ispotályt óvónői állásra 600, a 
nőtanitónői állásra 400 frt évi fizetéssel, mely 
összegekhez lakás, vagy lakbér járul s a ne­
mes város részéről fakompetentia. — Beadást 
határidő jun. 30.

* Az iparoskor tegnap d. u. tartotta 
meg évi közgyűlését piac.z-utczai egyleti helyi­
ségében Szép ess y Gusztáv elnöklete alá 
A gyűlés megnyitása után dr. Bakos lnne 
felolvasta az évi jelentést a mull évről. iZ 
egylet a múlt évi szeptember hóban Ara 0 
tartott második országos ipartestületi kongres 
suson képviseltette magát. Az egyleti könyv' 
folyton gyarapodik. A zárszámadás szép tl3Z 
jövedelmet tüntet fel s Szed Iák József eg 
let! pénztárnoknak, dicséretes buzgalmánál ^ 
ösmeréséül, jegyzőkönyvi köszönetét szavaz^ , 
A zárszámadás 1038 frt 10 kr bevétel cs ; , 
frt 77 kr. kiadás után 72 frt 24 kr. beu 
felesleget tüntet ki. — Három év cite.lve|>> 
egylet a jövő 3 évre terjedő megalakít' 
intézkedik.
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* Torna-verseny. A debreczeni tor-
naegylet tegnap délután tartotta meg évi ver- 
senyét. a főiskolai nyári torna-helyiségben. Ver­
senybírák voltak: Nagy Ferencz elnök, Beké- 
IlVj Péter, iQ. Gyiirky Sándor, dr. Kenézy 
(Ívnia, K. Tóth Sándor, dr. Orbán József, Rón­
áik Lajos, Lentz Géza és Kazinczy Béla. A 
verseny iránt szép számú közönség érdeklő­
dött. Czigány banda is volt s a helyiséget tet­
szetősen díszítette fel zászlókkal, csergalyak- 
knl Boránd színházi diszmester. A verseny 
következő eredménynyel folyt le: Általános 
ügyességért egyleti nagy arany érmet 
avert: János sí Zoltán 4 th. Súlyeme­
lésnél 1 díjban ezüst érmet: Rá ez Károly 
2 jh. (62 kilót 5- szőr felemelt) 2 díjban bronz 
érmet: Bereczky Lajos 8. o. (77 kilót két­
szer.) Nyújtónál 1 díjban ezüst érmet J á- 
nossv Zoltán, 2 díjban bronz érmet Gel­
len János 3 tk. Korlátnál 1 díjban ezüst 
érmet: M é h é s z Zsigmond 3 jh. 2 díjban 
bronz érmet: Tóth Mihály 4 th. Gyűrű- 
1, i n t á n á 1 1 díjban ezüst érmet: Nagy
Kálmán 2 jh., 2 díjban bronz érmet: R á c z 
Károly. Lovo n és bak o n 1 díjban ezüst ér­
met: Tóth Mihály, 2 díjban bronz érmet 
delién János. Magas ugrásnál 1 díjban 
ezüst érmet: Kramp era Sándor 7 o. (172 
cm. 18 cm. magas ugródeszkáról.) 2 díjban 
bronz érmet: Reiz inger Alajos 7. o. (160 
cm. 18 cm. magas ugródeszkáról.) Táv ug­
rása ál 1 díjban ezüst érmet: Kőrössy 
Bertalan 3 jh. (5 méter 5 cm. 18 cm. magas 
ugródeszkáról) 2 díjban bronz érmet: Kr a na­
péra Sándor (4 méter 57 cm. 18 cm. magas 
ugródeszkáról.) R u d-u g r á s n á 1 1 díjban
ezüst érmet : Bereczky Lajos (307 cm. 18 
cm. magas ugródeszkáról.) 2 díjban bronz ér­
met J a n o s s y Zoltán (276 cm. 18 cm. m. 
ugródeszkáról.) A vívásnál 1 díjban arany 
érmet: K o v á s s y Kálmán 8. o. 2 díjban 
ezüst érmet: Rác z Károly, 3 díjban bronz 
érmet: N a g y Kálmán. Ebből az eredményből 
is látható, hogy a debreczeni torna-egylet is­
mét lényegesen haladt előre s bármelyik tor­
naegylet mellett is, a budapestit sem kivéve, 
derekasan megállja a sarat. Különösen a súly­
emelésben, a hosszú- és rúdugrásban ért el 
tornaegyletünk feltűnő eredményt.

* Gyilkos kocsis. A török-szent-mik- 
lósi pusztán Sánta István kocsis leszúrta Ka- 
rancsi Balázs kocsis társát, mert ez nem hozott 
neki a városból sört. Sánta azután a kútba 
ugrott, de kihúzták és letartóztatták.

* Képkiállitás. A »Bika«-szálloda első 
emeleti kisebb termében igen érdekes képkiál- 
litás látható mostan. A képek nagy részét Titán 
Mór festményei képezik, de más művészek is 
vannak képviselve, mint például Margit táv 
Tihamér, Stark, Pataki, Bihari, Tölgyesi stb. A 
mellék-teremben Búzás Elek urnák gyönyörű 
és értékes képgyűjteménye van kiállítva, koz­
ták egy eredeti Tizián-kép, melyet Moretli 
restaurált. A többi képek is régi mesterek mü­
vei. A kiállítást Morei ti képrestauralor ren­
dezte s a közönség szépen látogatja. Ma egy 
újabb láda festmény érkezett, mely képek azért 
nem voltak eddig kiállítva, mert a láda a vas­
úton eltévedt. Ezen láda Thántól 30 képet, 
más mesterektől szintén annyit tartalmaz. Az 
uj képek megérkezése következtében a kiállí­
tást meghosszabbították, még holnap és hol­
napután is gyönyörködhetik a közönség a szebb- 
néi-szehb művészi festményekben. A belépti 
dij igen olcsó, mindössze 20 kr.

* A szalonból. Ah! mily gyönyörűek 
az ön aranyhalacskái, mivel eteti őket ?

Hangya tojással.
Úgy? De persze előbb a tojást meg- 

de lágyra vagy Keményre ?
* Köszönetnyilvánítás. A »Dóczy- 

féle nevelő-intézet« növendékei, közelebb meg­
tartott majálisuk költségei fedezésére begyül! 
feleslegből' 10 tíz o. é. Irtot az újonnan épülő 
árvabáz felszerelési költségeire voltak szívesek 
felajánlani s az elnökség utján hozzám bekül­
deni. A midőn ez összeg átvételét e helyen 
uyugtatviinyozni szerencsém van : egyszersmind 
az intézőknek szives figyelmük s jóságukért 
őszinte köszönetéinél nyilvánítom. Debreczen, 
481)1. jun. 8. — Győr y Elek nőegyleti pénz­
táritok.

főzi,

DEBRECZEN.

* Kereskedő ifjak majálisa. A ke­
reskedő ifjak önképző egyletének f. hó 6-án 
tartott nyári tánczmulatsága az ez idei sikerült 
majálisok közt bizonyára jelentékeny helyet 
foglalhat el, nemcsak nagyszámú és díszes kö­
zönségével, de azzal a fesztelen jókedvvel, mely 
egész! hajnali 4 óráig hevitette a Terphsicho- 
rének áldozni szerető ifjúságot. De az általános 
jókedv nemcsak az ifjúságot, hanem a mamá­
kat és papákat is felvillanyozta. Nem is cso­
da, hiszen a Rácz Károly kitűnő talapalá va­
lója hatás nélkül nem maradhat. Az anyagi 
sikernek elég világos bizonyítéka az, hogy a 
négyeseket 70 80 pár tánczol ta. Dicsérettel 
kell felemlíteni az igazán derék rendezőket, a 
kik jól felfogott kötelességük érzetében min­
dent elkövettek az általános jó hangulat eme­
lésére. A jelen volt szépek közül tudósítónk­
nak, a ki maga is nagy tisztelője a táncz édes 
gyönyöreinek', ebbeli cdfoglaltsága közben a 
következő neveket sikerült feljegyeznie. L á- 
n y o k : Árvay Ilona, Bauer Málcsika, Bosz- 
nay Etelka, liodó Juliska, Czabán Ilona, Etlin- 
ger Ilona, Erdélyi Erzsiké, Eisman Szeréna, 
Erdélyi Mariska, Eisman Emma, Fischer Ilona, 
Farkas Gizella, Gróf Margit, Hegyessy nővérek, 
Horváth Erzsiké, Huszár Amália, Kuczik Gi­
zella, Kádár Mariska, Kacsó Gizella, Kiss Ma­
riska, Konrád Mariska, Lamprecht nővérek, 
Mácsay Ida, Molnár nővérek, Nagy Irma, Né- 
methy Irén, Pásztor Sarolta (Tisza-Füred), 
Benő Róza, Réhnes Ilona, Rótt Irén, Szőke 
Ilona és Gizella (Érmihályfalva), Sehaitl Anna 
és Gizella, Szép Vilma, Simon Erzsiké, Sebőn 
Szeréna, Tüdős Erzsiké, Tóth Irén, Tóth Ka­
rolina, Vecsey Gizella (Püspök-Ladánv), Var­
jas Erzsiké. Asszonyok : Bauer Nándor- 
tté, Bodó Sámuelné, Bosznay Káról vné. Rész­
let’ Károly né, lleke 1,ászióné, Czabán Dán lel né, 
Debreczeni Lajosné, Donogárt Istvánná. Dörre 
Gyuláné, Erdélyi Istvánné, Eisman Józsefné, 
Fischer Jánosné, Farkas Béláné,Gréf Sándorné, 
Ganofszky Lajosné, Győry Elekné, GvőríTy Ala- 
dárné. Horváth Tamásné, Huszár Károlvné,
Irsav Miklósné, Konrád Sámuelné, Kaszanyitzky 
Endréné, Kováesav Józsefné, Kuczik Istvánné, 
Kiss Hálintné, Koncz Eerenczné, Kardos Lász- 
Jóné, Kádár Károlyné, Dr. Legányi Gyuláné, 
Látni Bélám;, Lichtenstein Józsefné, Mácsay 
Sándorné, Molnár Imréné, özv. Molnár Sámu­
elné, Némethy Lajosné, Nagy Andrásné, Prőszl 
Edéné, Rótt Jánosné, Réhnes Istvánné, Ro­
senberg Vilmosáé, Rísz ti Lipótné, Szabó Kál­
mánná, Szőke Jánosné (Érmihályfalva), Szép 
Lajosné, Simon Károlyné, Sehaitl Józsefné, 
Sepcsik Ipolvné (Tiszoicz), Sebőn Simonné, 
Szabó Zsigmondné, özv. Somossy Istvánné, 
Sárközy Gedeonná, Szabó Miklósné, Szarukén 
Sándorné, Tüdős Jánosné és Kálmánná, özv. 
Tóth Gyuláné, Tóth liéláné, Vecsey Lajosné 
(Püspök-Ladány), Vecsey Zoltánná, Varga Ist­
vánná, Zádor Lajosné.

* Lövészet, A junius 7-án tartott lö­
vészet alkalmával dijat nyertek: legjobb mély 
lövéssel: Pájer József 1 db 2 frtos tallért, 
legtöbb körlövéssel: W esz tér István 1 db. 
I frtos tallért.

* Monte Chriszto kincsei. Rio de
Janeiróltan a San-Antonio-vár tulajdonosai a 
várat le akarják bontatni. Bontás közben mé­
lyen a föld alatt a munkások 112 faládát, 16 
zsákot és 4 vasládát találtak, melyekben össze­
véve valami 70 millió franknyi arany volt. — 
Azt hiszik, hogy nemsokára még egy nagy 
csomó aranypori és aranyrudat találnak. — A 
pénzeket 1756 táján a »Jézus» társaság rejt­
hette oda.

* Adományok Az iparos iskolai ösz­
töndíj-összeg gyarapítására a helybeli csizma­
dia társulat öt, a tímár társulat is öt forinttal 
járult annak kikötése melleti, hogy az adomá­
nyozott összeg a társulat kötelékébe tartozó 
ip. tanulók közt osztnssék ki a közvizsgálat 
alkalmával. Midőn e társulatoknak az ip. tan. 
bizottság és a julalmazandok nevében szives 
köszönetét mondok : a többi társulatokat tisz­
telettel kérem, hogy hasonló adományaikat e 
hó 12-ig méltóztassanak hozzám eljuttatni. 
Dóczy Gedeon, ip. isk. igazgató.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk róla, 
hogy Benedek Árpád Lujza nevű leánykája 
elhunyt. A kis halottat holnap d. u. 4 órakor 
temetik el. Béke hamvaira!

* Köszönet. A Dóczy-leánvnevelő-inté- 
zet majálisán díjmentesen adott gázvilágitásért 
e helyen is köszönetét mond A n t a 1 o v i c s 
urnák, a gázgyár igazgatójának, a majális ren­
dező-bizottsága : Békéssy Berta, Péter Margit, 
Pappler Etelka, Bogya Hona.

* Kérelem. A debreczeni kereskedő 
társulat elnöksége tisztelettel kéri mindazon 
nemesszivii adakozókat kik a kereskedelmi 
akadémia épületének emeléséhez szives ado­
mányaikkal hozzájárullak, hogy az általuk jegy­
zett adományösszeget, az önmaguk által megálla­
pított módozatok szerint — Biró József pénz­
tárnok urnái befizetni szíveskedjenek, a hol a 
b fizetésről szóló elismervények is kiadatnak.

* Adomány a szegényeknek. 
Weisz Mózes özvegye férjének f. hó 4-én tör­
tént elhalálozása alkalmából Debreczen város 
keresztyén szegényei közt azonnal való kiosz­
tás végett 100 frtot adott át S i m o n f f y 
Imre polgármesternek, ki a szétosztást B o c z k ó 
Sámuel r. főkapitány utján azonnal foganato­
sította.

TÖRVÉNYSZÉK.
Tokaji bor a kúriának. Fegyelmi 

tárgyalás volt csütörtökön egy budapesti ügy­
véd ellen, ki egy becsületsértés! pörben a 
fölebbezésnek a kúriához való fölterjesztését 
nemcsak elvállalta, hanem a kedvező elintézést 
is folyton kilátásba helyezte, sőt munkadij fe­
jében 120 frtot kötött ki magának, pedig tudnia 

elleti, hogy a fölebbezésnek nem lehet sikere. 
De panaszolt ügyvéd még tovább ment, mert 
egy hordó míldi bort is kórt a klienstől a kú­
riai bírák részére. Az ügyvédi kamara fegyelmi 
bírósága a bepanaszolt ügyvédet Írásbeli 
feddésre Ítélte.

CSARNOK.

DOLGOZ? ÁTOK,

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.
Regény a keresztyénség első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Fordította : Somogyi Ede.

(Folytatás)
TIZEDIK FEJEZET.

Ismét elmúlt tizenkét esztendő. Julius fe­
lesége időközben meghalt. Julius életét a köz­
élettől elválaszthatlan fáradalmak és gondok 
töltötték be: egyre a hatalmat hajhászta, me­
lyet majd egy múló pillanatra megkaparitott s 
mely majd ismét kiosont karmai közül. Gaz 
dagsága óriási volt. és még mindig egyre gya­
rapodott.

Fiai időközben felnőttek és — különösen 
a fiatalabbik — fényűzéssel és kicsapongással 
teli életet éltek. Ez a Halai ember rendkívül 
megapasztotta az atyja állal felhalmozott gaz­
dagságokat és a vagyon sokkal gyorsabban 
pusztult el, semmint összegyűlt. Julius és liai 
közt kelletlen viszony támadt, mely minden te­
kintetben megfelelt annak a viszonynak, mely 
évek előtt közte és atyja közt fennállott. E vi­
szonynak tökéletesen ugyanama jellemző vo­
násai voltak: elkeseredés, féltékenység, gyűlö­
let. Ezen felül ebben az időben uj helytartó 
neveztetett ki, a ki megfosztotta Júliust a csá­
szári kegy folytán nyert összes kitüntetésektől. 
Júliust ennek következtében elfelejtették egy­
kori hízelgői és minduntalan azt várta, hogy 
száműzni fogják. Rómába utazott, hogy magút 
ott tisztázza és hogy elvesztett állását vissza­
hódítsa, azonban itt nem fogadták ol és meg­
parancsolták neki, hogy térjen vissza városába.

Mikor Tarsusba visszatért, fiát házában 
több kicsapongó fiatal ember társaságában dő­
zsölve találta. Ciliciában az a Itir volt elter­
jedve, hogy Julius meghalt és fia dőzsöléssel 
ünnepelte meg atyja halálát. Julius ennek lát-
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tára elvesztette minden önuralmát, megverte 
a fiát és halottként hagyta a földön, mig ő 
maga abba a szobába vonult vissza, melyet 
neje életében lakott. Ebben a szobában egy 
Írást talált, mely az evangéliumot tartalmazta 
és ezeket a szavakat olvasta: »Jöjjetek hozzám, 
a kik munkával és súlyos teherrel meg vagy­
tok terhelve, én könnyíteni fogok rajtatok.«

— Igen, mondá Julius magában, nagyon 
sokáig szólitolt engem : sokáig nem hittem 
Neki; engedetlen és rossz voltam és az iga, 
melyet magamra vettem, nagyon terhes volt 
és a teher, a melyet hordtam, nagyon súlyos 
volt.

És Julius sokáig maradt ülve, térdein ki­
terítve a kéziratot, elgondolkodva elmúlt élete 
fölött és visszaidézve emlékezetébe mindazt, a 
mit Pamphilius különböző alkalmakkor mon­
dott neki.

Végre fölemelkedett és fölkereste fiát, kit 
épen talált és magánkívül volt az örömtől, mi­
dőn látta, hogy a testi bántalmak nem ártot­
tak meg neki.

Julius a nélkül, hogy fiához egy szót is 
intézett volna, elhagyta a házat, lement az 
utczára és útnak indult a keresztyének köz­
sége felé.

Egész napon át gyalogolt és midőn be­
esteledett, megállóit egy földműves házánál, 
hol az éjjelt tölteni szándékozta. A szobában, 
melybe belépett, egy férfiul talált, ki egy pa- 

elteriilve feküdt. A léptek zajától f iiébredt 
és nyomban fölkelt.

Julius fölismerte az orvost.
- Nem. kiáltott fel, már most nem fogsz 

lebeszélni arról, hogy szándékomat megvaló­
sítsam. Most harmadizben indulok ugyanama 
ezélpont felé és tudom, hogy itt, csakis itt ta­
lálom meg lelkem nyugalmát.

— Hol? kérdezte az orvos.
■— A keresztyének közt.

Igen ám, meglehet, hogy megtalálod 
lelked nyugalmát, de bizonyára nem teljesíted 
kötelességedet. Hiányzik benned az erő és a 
szilárdság; a balvégzet lever.

»Igazi bölcsek sohasem cselekednek igy. 
Szerencsétlenség és csapás az a tűz, melyben 
az arany megállja a próbát. Te meg sem kí­
sérelted a próbát és most, midőn szükség van 
szolgálataidra, melyek nélkiilüzhetlenek és meg- 
beesülhetlenek lennének, eltűnsz. Most van itt 
az ideje, hogy a próbát megálld. Megszerezted 
az igazi bölcsességet és már most kötelessé­
ged, hogy azt a köz javára felhasználd. Mivé 
lennének a polgárok és az állam, ha azok, kik 
alapjában megismerték az embereket, szenve­
délyeiket, cselekvéseik indító okait és életük 
föltételeit, a helyett, hogy az állam javára for­
dítanák ezeket az ismereteket, eltemetnék ma­
gukat és a magányt és békét keresnék fül ? 
Bölcsességedet a társadalomban szerezted meg, 
kötelességed tehát a társadalomnak lehetővé 
tenni, hogy bölcsességedből hasznot húzzon.

He én nem rendelkezem bölcsességgel. 
Tele vagyok tévedésekkel. Ezek a tévedések 
régiek ugyan, de a kor nem változtatta őket 
bölcsességgé át; kor és romlottság, bármily ré­
giek különben, sohasem változtatják a vizet 
borrá át.

Julius e szavakkal fölvette köpönyegét, 
elhagyta a szobát és a házat és megállapodás 
nélkül tovább folytatta útját.

Másnap este, midőn már az alkony sűrű 
sötétséggé kezdett átváltozni, elérkezett a ke­
resztyének városába. Igen szívélyesen fogadták, 
noha nem tudták, hogy Pamphiliusnak szemé­
lyes barátja, kit mindannyien szerettek és 
tiszteltek.

Pamphilius az asztalnál észrevette barát­
ját és leírhatatlan mosolylyal rohant hozzá és 
megölelte őt.

— Végre itt vagyok! kiáltott fel Julius. 
Mondd, mit kell tennem és engedelmeskedni 
fogok.

—- Ne aggódjál e miatt, viszonzá Pam­
philius, gyerünk együtt.

És Pamphilius elvezette Júliust abba a 
házba, mely idegenek és utasok számára volt 
berendezve, megmutatta neki a nyugvó helyet 
és azt mondta:

— Majd te magad ki fogod találni, hogy 
miben válhatsz másoknak hasznára, mihelyt 
körültekintettél és megszoktad a mi életmó­
dunkat. De a végből, hogy mostani szabad idő­
det hasznosan töltsd, megmondom neked, hogy 
mit művelj holnap; testvéreink a szőlőkben 
szüretelnek, menj oda és segíts nekik, ameny- 
nyire képes vagy rá. Könnyen megtalálod he­
lyedet közöttük.

Julius másnap elment a szőlőbe. Minde­
nek előtt egy fiatal ültetvényt pillantott meg, 
hol a szőlőfürtek minden oldalról gazdagon 
csüngtek le. A fiatal népség leszedésükkel és 
elhordásukkal volt elfoglalva. A munka meg 
volt közöttük osztva és Julius elment az egyik­
től a másikhoz, hogy munkát keressen, azon­
ban itt nem talált számára helyet.

(Vége küv.)

A közönség rovata.
A hála érzetével kell megemlékeznünk 

néhai Weisz Mózes volt debreezeni polgárról, 
feledhetetlen nagybátyánkról, ki f. hó 4-én, 
azaz csütörtökön d. u. 4 órakor, életének 65-ik 
évében elhunyt. A megboldogult rokonai irá­
nyában számos Ízben jólelküséget tanúsított, a 
segítséget rokonaitól soha meg nem tagadta s 
öröme lelt benne, ha azoknak kérelmét telje­
síthette. Emléke mindig áldott lesz előttünk s 
kérjük feledhetetlen jó bátyánk jogutódait, 
hogy ugyanazon szeretetet táplálják irányunk­
ban, melylyel a megboldogult elhalmozott, ben­
nünket s tanúsítsanak irányunkban olyan jó 
akaratot, minőt a megboldogult részéről gyakran 
tapasztaltunk. A megboldogult hamvaira áldási 
kívánva, magunkat jogutódainak szeretetébe és 
pártfogásába ajánljuk.

Számos rokonok nevében:

Debreczen, 1891. jun. 8.
Fischer.

Közgazdaság.
-— A vetések állása. A vetések ál­

lása és a mezőgazdasági állapot május hó 30- 
túl junius hó 5-ig a földmivelésügyi miniszté­
riumhoz beérkezett jelentések alapján a követ­
kező volt. A gyakori esőzések és az ezzel járt 
kedvező meleg időjárás a növényzetre s legin­
kább a vetésekre nézve üdítő jó hatással volt; 
néhol ugyan kisebb területeken szárazság ural­
kodott s a tenyészet nem fejlődhetett, sőt he- 
lyenkint hanyatlott, mert az esőnek hiányát 
érezte, mindazonáltal az országos átlag szerint 
a vetések, a rozs kivételével kielégítők. Az 
ősziek leginkább kalászuk, a tavasziak bokro- 
sodásuk által sokat fejlődtek; szép üde zöld 
színét úgy az őszi, mint a tavaszi nagyobbára 
megtartotta, helyonkinl azonban, a hol sok eső 
vagy szárazság volt, megsárgult vetések is lát­
hatók. Vihar, záporeső és jég a lefolyt héten 
is kisebb-nagyobb mérvű kárt okozott. Férgek, 
de főleg a lema, melanopa, igen sok helyen 
mutatkozik s az árpát és zabot pusztítja; a 
bolha a takarmányt és ezukorrépát nagyon 
megtizedelte, az ürgék pedig a Duna jobb part­
ján a kukoriczát több vármegye területén je­
lentékenyen károsítják.— A búza vetések 
javulása leginkább kitűnik a Duna bal és jobb 
pattján, részben a Tisza balpartján és az er­
délyi vármegyékben ; kisebb mérvben a vetések 
mindenütt javultak, a mennyiben az országos 
átlag szerint a százalékos arány is kedvezőbb, 
mint volt a múlt héten. Az őszi búza kalászát 
részben már kivetette, igen szép nagy kalász 
a túlnyomó, néhol már virágzik is; üde zöld

szinü és igy remélni lehet, hogy a kalászok 
kifejlődése kedvező leend. A bevetett 5 2 millió 
kát. holdból középen alulinak jeleztetik 247«; 
(a múlt héten 29-én 29.9% volt), középnek 
69.6% (64.40%) és középen felülinek 6.70» 
(5.70%). Az őszi rozs kalásza szintén javult” 
szépen virágzik, nagyobbára azonban, főleg az 
alföldi rónákon, már elvirágzott: a termés ki­
látások csaknem változatlanok. Az őszi rozs- 
területből 57.50% középen aluli (volt 61.40°;) 
39.90%, közép (36.6%) és 2.60% középen fe­
lüli (2.00%). Az őszi árpa sokat javult a hét 
folyamán is, szépen kalászul; a tavaszi is ki­
elégítően gyarapodik, de ebben helyenkint fér­
gek okoznak tetemes kárt. Az árpa vetések 
állását a következő számokkal jelezhetjük' 
3.40 középen aluli (3.40%.) A zab vetések 
a legszebben állanak és legtöbbet javultak az 
eddig említett gabonanemüek között; csakis 
lema, melanopa föllépése ad aggodalomra okot 
mert néhol már is tetemes kárt okozott. A 
korai és késői zab is szépen megbokrosodott 
a kedvező időjárás fejlesztő hatása alatt roha­
mosan gyarapodik s ez idő szerint 4.8% jelez­
tetik középen alulinak (5.1%), 67.0 '/„ középnek 
(73T5%) és 28'2% középen felülinek (21.50%). 
A r e p c z e kedvező terméshozamot csakis a 
Duna jobbpartjának egyes részeiben fog nyúj­
tani, egyebütt, a hol megmaradt szórványosan 
és csak kisebb területen, — általában gyenge 
repezearatásunk leend. A repezearatás a Tisza- 
Maros szögén, főleg Temesvármegyében kezde­
tét vette. A kukoricza vetések különbö­
zően állanak, átlag véve azonban kielégítően; 
férgek és ürgék kárt okoznak, főleg a Duna 
jobbpartján. — Hüvelyesek, kerti vélemé­
nyek, magbiikkönv, burgonya, átalában véve 
meglehetős jól gyarapodnak. A burgonyát 
néhol már töltögetni kezdik, sőt itt-ott a korai 
már virágzik is. A c z u k o r és takarmány 
répában férgek, főleg a bolhák még mindig 
kárt okoznak; több helyen harmadszor vetet­
ték. A megmaradottat kapálják és itt-ott töl­
tögetik. A kender és len, valamint a do­
hány is meglehetős szépen állanak, jól fejlőd­
nek ; ez utóbbiakon néhol férgek kisebbmérvü 
kárt okoznak. Mesterséges kaszálók kielé­
gítő hozamot adtak a legtöbb helyen, néhol 
azonban gyenge volt az eredmény, a sarjadzás 
jól megindult. — A természetes kaszálók jól 
gyarapodnak; a réti fükaszálás helylvel-közzel 
kezdetét vette. — E e g e 1 ő k is többnyire jól 
állanak. A szőlő különbözően áll, átlag csak 
gyenge közepesnek jelezhető. — Gyümölcs 
kevés mutatkozik, legtöbb van az alma, körte 
és cseresnyefélékből.

— A budapesti agyagipar kiállí­
tás iránt a közönség napról-napra fokozódó 
érdeklődést tanúsít. A városligeti iparcsarnok­
ban oly élénk élet uralkodik, mint akár az 
országos kiállítás idejében. Az utolsó napokban 
a vételkedv a kiállítók örömére oly nagy mér­
veket öltött, hogy távirati utón kellett minden 
felől uj készleteket rendelni. Feltűnést keltet­
tek a legutóbb érkezett spanyol és olasz, főleg
pedig az indiai küldemények,amelyek Stockin-
ger, bombayi főkonzulnak közbenjárására ju­
tottak a kiállításba. A madrasi müipari iskola 
Ironston vázái, méltó feltűnést keltenek, ugv, 
hogy valamennyi rögtön a kicsomagolás után 
vevőre talált. Az igazgatóság már újakat ren­
delt Indiából ebből, valamint egyébb érdeke­
sebb czikkekből és olyképen intézkedett, hogy 
a megvásárolt áruk a rendelők által csak a’ 
kor vitethetők el, ha a megfelelő kiegészít 
küldemények már beérkeztek.

— Margittáról Írják jun. 4-iki kelet­
tel: A szép időjárás, a meleg napokat felvá 11 
csendes eső nagyon előmozdítja a még min 
dig a száraz tavasz miatt sinylő növényzet, 
fejlődésében; a legelő elég jó, úgyszintén a 
kaszálókon is igen szép fii van, egyes he ve 
ken vágják is már a füvet, sőt már kész szén, 
is látható; —- ezek azonban nem a legjo 1,1
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sikerűiteknek mondhatók, mert a 3 napig tartó 
esőzés folytán színüket vesztették és kissé meg­
romlottak. Rozs virágzik, árpa és zab roha­
mosan nő és buján fejlődik. A kukoriczát is 
nagyon elősegítette az eső, úgy, hogy most már 
jónak jelezhető. — E hó 3-án délután esővel 
nagy szélvész vonult el vidékünk fölött, a 
kalászban lévő vetéseket összekuszálta és meg­
döntötte.

Kőbányai eertéatiilet
A sertéskereakedelmi csarnok jelentése.

Junius 6.
ai Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 

öreg nehéz (páronkiut 300—400 klgron felüli súlyban)
41,---- 42.50. öreg közép (páronként 300—400 klg-
,uiyban) —.— .— 3. Fiatal nehéz (páronkiut 320 
klgron felüli súlyban) 44.50—45'— 4. Fiatal közép (pá-
roukiut 251—320 klgr, súlyban 45.----- 46.— 5. Fiatal
könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
4S— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkiut 280
klgron felüli súlyban) 41.-42,50 7. Közép (páronkiut
220-280 kilgr, súlyban) 44.-----45. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.50—47.—. Ili, 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkiut 260 klgron felüli súlyban, 
...-----46.— 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­
ban) .-----46. 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig tér-.
jedő súlyban) 46 50—47.— Sertés létszám : junius 3 
napján volt készlet 139,046 darab. A liisott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— ——, malacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 657 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Junius 
6-án. Búza tavaszra —.— pénz, —.— áru 
máj.—jun. 9-36 pénz, 9 40 áru, őszre 9'39 pénz 
9.41 áru. — Tengeri (ujj 1891. máj.—jun. 619 
pénz, 6'24 áru. Zab őszre 698 pénz, 6'— 
áru, őszre 6 20 pénz, —• áru. Káposztarepcze 
aug.—szept. 16.30 pénz, 16.45 áru.

Debreczeni ingatlanok forgalma
a hr. Törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál 

f. évi május 30-tól - junius ti-ig.
1. Kecskés István veszi Aula Ili Lajosné 

Deszkái Katalin ondódi földe fele részét 240 
frtért.

2. Fekete Antal és neje Siteri Lidia ve­
szik Burai Bálint házát ondódi földével 800 
forintért.

Szabó József és neje Papp Terézia ve­
szik Nagy György és neje Soós Sára homok­
kerti szőlője egy részét 300 forintért.

A debreczeni autonom-orthodox izraelita 
hitközség veszi Óscher Márton és neje Hart­
mann Róza házál 2115 frtért.

Nagy Juliánná és társai veszik Sinka Fe­
renc/ házát ondódi földével 6920 frtért.

Szabó István és neje Kardos Zsuzsanna 
veszik Simon Ferenc/ úgyis mint gyám és tár­
sai köntös-kerti szőlőjét 800 frtért.

Lőrinesák László és neje Sinay Zsuzsán na 
veszik Sallai János és neje Nemes Zsófia sző­
lőjét 500 frtért.

Szűcs István és neje Boldog Zsuzsámul 
veszik Szabó Mihály és neje Boeh Sára uj- 
földét 179 frt 18 krért:

Varjas Sándor és Varjas Juliánná veszik 
Szerencsés Ferenc/ uj-földét 200 frtért.

Özv. Tóth Andrásné Baczonyi Mária ve­
szi Pavlik Vincze és neje Ethel Terézia házát 
1600 frtért.

Emődi Gábor és neje Székely Eszter ve­
szik Ladányi Eszter Bállá Jánosné és kiskorú 
Ladányi Mária és társai házát uj földével 660 
frtért.

Nagy Bálintné Fekete Mária veszi lérje 
Nagy Bálint háza fele részét átruházás czi- 
aién 500 frtért.

Simacsek Ferenc/ és neje Bemer Erzsé­
bet veszik Konrád Ottó házát 980 frtért.

Tóth Mihály és neje Szilágyi Zsuzsanna 
veszik Nagy János vénkerti szőlőjét 670 frtért.

Szentpéteri Róza veszi Hajdú István és 
neje Ember Anna boldog kerti szőlőjét 2000 
frtért.

Sándor István és neje Barna Erzsébet 
veszik Jobbágy József és neje Gőz Juliánná 
szőlőjét 176 frtért.

DEBRECZEN.

Szerkesztői üzenet.
»Vadrózsa « Nagysád a miatt panaszkodik, hogy 

a »D e b r e c z e M« mostanában csupa politikával van 
tele. Igaza van. De hát a mostani időben, midőn oly 
fontos politikai kérdés van a szőnyegen, melynél fon­
tosabbat régen nem tárgyalt a magyar képviselőház, 
nincs is lielve a lyrai ömlengéseknek, hanem ilyenkor 
a politikai lapnak részletesen és kimerítően kell fog­
lalkoznia a politikával, habár ezt a női olvasók unal­
masnak találják is. »Inter arma silent musae« : a fegy­
verzaj közt, a nagy politikai kérdés mellett, a szép- 
irodalomnak háttérbe kell szorulnia. Azért tehát ne 
csodálkozzék nagysád a felett, hogy mostanában sokat 
politizálunk, hazafiul és hírlapírói kötelességből 
tesszük ezt.

S. urnák, Karczag. Levelét megkaptuk s nézeteit 
osztjuk, de azoknak közlését feleslegesnek tartjuk. A 
goromba és neveletlen emberek azon hitben vannak, 
hogy nekik az egész világgal szabad gorombáskodui, 
— midőn azonban hasonló goromba választ kapnak • 
rendszerint ők orrolnak meg. Az ilyen öntelt tökfilkó- 
kou nem lehet segíteni, de el lehet őket hallgattatni.

VASÚTI MENETREND.
Debreczenböl indul:

Budapest felé (gyv) d. e. 8 ó. 44 P-
it ti éjjel 10 ó. 31 P-

B.-Pest—N.-Várad felé d. e. 12 ó. 52 p.
Csak Nagy-Várad „ d. u. 3 Ü. 34 P-
Szatmár felé (Ér-Mihályf.) reggel 3 ó. 9 P-

it II ti II d. u. 3 ó. 24 P-„ „ este 7 ó. 45 p.
Kassa felé reggel 4 ó. — P-

„ „ reggel 8 ó. 32 P-
11 11 d. u. 3 ó. 39 P-
„ „ este 7 ő

( m. á. vasúttól reggel 5 ú 
„ d. u. 3 6

Nanas fele vásártérről reggel 6 ó
( „ d. u. 3 ú

Budapestről Debreczenbe indul:
személyvonat reggel 8 ó. 30 p. Este 7 ó. ■— p.

I- (gyorsv.) d. u. 2 ó. 05 p.
este (gyorsvonat) 9 ó. 15 p.

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől d. u. 3 ó. 09 p.

., „ gyorsvonat este 7 ö. 06 p.
Budapest N.-Várad f. (gyorsv. ) éjjel 2 ó. 44 p.
Csak Nagy-Várad felől reggel 7 ó. 42 p.
Szatmárról reggel 8 ó. — p.

Kassáról

Nánásról .

(Érmihályfalva felől) délben 12 ó. 
(Érmihályfalva felől) este 10 ó.

(gyorsv.) reggel 
„ d. u.
„ este
„ este

( m. á. vasúthoz reggel 
( „ „ este
( vásártér reggel
( „ este

8 ú.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Egy számfeletti kiváló jó karban levő

nyolez lóerejü

Cséplő garnitúrát
teszek eladóvá, és esetleg cséplőmunkát 
is vállalok. A gép itten helyben megtekinthető.

BERGER HENRIK.291 3—1

Eladó ház.
Nagy-uj-utcza közepén, a »Bika« 

vendéglő sorján az 1(508 számit ház ked­
vező fizetési feltételek melleit e 1 a d ó.

Értekezhetni az ott bentlakó tulaj­
donossal.

289 8—1

Pályázati hirdetmény.
A »debreczeni ipar- és ke- 

reskedelmi-bank«-n áI a pénztár­
noki állomásra, rnelylyel 1400 frt
évi fizetés jár, 1891. szeptember 1-re
pályázat nyittatik. Jelentkezések a bank 
igazgatóságához Debreczenben 1891. ju­
nius 25-ig bezárólag beadandók, még 
pedig szabályszerű bizonyítványokkal a 
pályázónak eddigi alkalmaztatásáról, a 
kettős könyvvitelben, számvitelben és 
számtanban való jártasságáról.

A megválasztandó pénztárnok hiva­
talba lépte előtt 2500 frt szolgálati 
cautiót tartozik letenni.

Kelt Debreczen, 1891. Junius 2-án.
281 3 3 Az igazgatóság.

Leszállított árak!
Atyámtól átvett üveg, porczel- 

lán és konyha berendezési üzle­
temben tulhalmazott raktár miatt az ősz
szes asztali thea, kávé, mocca 
készleteket, függő lámpákat, fa- és 
bádog-tálezákat, virág-vázákat, 
disz-korsókat a mai naptól leszállított

gyári árakon
szolgalom.

Debreczen, 1891. junius hó.

251 IQ. Pdjcr József.

A nyári tánczmulatságokra

Szabó Lajos fiai czégnél
nagy választékban kaphatók :

FR&HGZIÄ BÄTISTQK,

zefirek és atlassatin
gyapjú Voile-ok,
CRETONOK,

olcsó szabott árakban.
202. —31,

Kardos Lászlónál
CZEGLÉD-UTCZA

kaphatók

a legújabb francuia

Z JS ZE IEE 3BZ,
222 i6. a„g0| és szerb
vásznak.

t. •N
.
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Gyenes Lajos
NŐI DIVAT RAKTÁRA

Debreczen. főtér városház épület.
Naüy választékban találhatók raktáromon:

ruhaszövetek és díszek,
SELYEM FOLUÁRDOK,

g'37‘ELpj*u. xroilelr,
Batisztok és szerb vásznak,

Mosható miiek és szállítok,
NAPERNYŐK.

Mintákat kívánatra bérmentre küldök.

Női ruhák elkészíttetését, salát szöveteimből el- 

150 vállalok. 50—18

c

í

■fTsitiflílSORfc /

ne/Cetanal Budapesten

A kiválóan kedvelt

Ó-Pilsenetzi kiviteli sör
valódi, hamisítatlan minőségben jótállás mellett ajánja

AZ ORSZÁGOS FŐRAKTÁR; p

1 yi\ E\idapQGt ^
J 1 1 VIII. külső stáczió-utca4t.sz. & 

Szállítási pinc/iCk KŐBÁNYÁN. ~9i ¥
Regále-bérlőknek és ismótelárusítóknak árkedvezmény. || 

Szétküldés hordókban valamint 25 es 50 palaczkot ...w. 
artalmazó ládákban. ||

Árjegyzékek ingyen és bérmentve, U
10—1

' S1'»

mms

Legújabban szabadalmazott

in os ó g é p e k,

rtet\ét ', \ ÁiZ / , \ 
5*1 LÉ

iÄÖ

KERTI BÚTOROK,
jégszekrények,

TIZEDES MÉRLEGEK,
mezőgazdasági eszközök,

a legjobb kaszák
írásbeli jótállással,

vas- és kátránytető-lemezek,
valódi „FUCHS“-féle

rokás jegyit szerszámok
minden iparághoz.

Minden vasáruba vágó czikkek
legolcsóbb beszerzési forrása.

Képes árlap, kívánatra, bérmentve küldetik.

TÓTH GYULA
273 100—49 ELŐBB

TÓTH LAJOS ÉS TÁRSA 
vaskereskedése Debreczen, föpiacz városház és czegléd-utcza sarkán.

Nyomatott a >Debreczen« nyomda részvénytársaságnál 1891.
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